



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Andreas Krahl, Christina Haubrich BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**  
vom 11.02.2020

### **Situation in der Kinder- und Jugendheilkunde der Münchner Unikliniken wegen mangelnder Pflegefachkräfte**

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Wie viele stationäre Klinikbetten für Kinder (inkl. Neugeborene) gibt es zum Stichtag der Umfrage nach Aufteilung Kinderchirurgie und Pädiatrie und Kinderonkologie in München (Auflistung nach den einzelnen Kinderkliniken)? ..... 2  
b) Wie viele gab es jeweils in den Jahren 2015, 2016, 2017, 2018? ..... 2
2. Wie viele Betten sind aufgeteilt nach Kliniken derzeit wegen Pflegemangels gesperrt? ..... 2
3. Wie hoch ist der Anteil der Kinder, die unter der unteren Grenzverweildauer aus dem Krankenhaus entlassen werden? ..... 3
4. a) Wie oft musste die Rettungsleitstelle München in den letzten 12 Monaten eine Zwangsbelegung einer Klinik anordnen? ..... 3  
b) Sind der Staatsregierung Todesfälle bei Kindern aufgrund von Verlegungen in andere Kliniken, die aufgrund von Personalmangel erfolgen mussten, bekannt (aufgelistet)? ..... 3
5. a) Wie hat sich die Anzahl der Pflegekräfte innerhalb der letzten zehn Jahre in den Münchner Kinder- und Frauenkliniken der beiden Universitätsklinika entwickelt (aufgelistet)? ..... 3  
b) Aus welchen Gründen wurden Stellen abgebaut? ..... 4
6. a) Wie hoch ist der Krankenstand der in der Pflege arbeitenden Personen in den Kinderkliniken (aufgelistet)? ..... 4  
b) Wie viele Überstunden wurden durch die Pflegekräfte in der in den Jahren 2013–2019 geleistet (aufgeschlüsselt nach Jahren)? ..... 4
7. a) Wie viele Stellen für Pflegekräfte sind unbesetzt zum Stichtag 31.12.2019? ..... 5  
b) Wie viele dieser unbesetzten Stellen betreffen Fachpflegekräfte (Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen und -pfleger)? ..... 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 03.08.2020

## Vorbemerkung:

Da die Anfrage ausschließlich auf die Situation in der Kinder- und Jugendheilkunde der Münchner Uniklinika abzielt und weitere Münchner Krankenhäuser nicht umfasst sein sollen, betreffen nachstehende Angaben ausschließlich das Klinikum rechts der Isar und das Klinikum der Universität München.

Das Klinikum rechts der Isar verfügt über eine Früh- und Neugeborenenstation. Kinderchirurgische, pädiatrische und kideronkologische Patientinnen und Patienten werden am Klinikum rechts der Isar selbst derzeit nicht versorgt, sondern in der Kinderklinik Schwabing betreut, mit der eine Kooperation besteht. Die nachstehenden Antworten beziehen sich daher, soweit das Klinikum rechts der Isar betroffen ist, ausschließlich auf die dortige Neonatologie.

## 1. a) Wie viele stationäre Klinikbetten für Kinder (inkl. Neugeborene) gibt es zum Stichtag der Umfrage nach Aufteilung Kinderchirurgie und Pädiatrie und Kinderonkologie in München (Auflistung nach den einzelnen Kinderkliniken)?

### Klinikum rechts der Isar:

Das Klinikum rechts der Isar verfügt über sechs Planbetten auf der Intensivstation und sechs Planbetten auf der Intermediate-Care-Station (IMC-Station; Stand: 02.03.2020).

### Klinikum der Universität München:

Das Klinikum der Universität München betreibt im Bereich der Kinderheilkunde insgesamt 163 Betten (Stand: 11.02.2020) an beiden Standorten. Die Aufteilung auf die einzelnen Kliniken/Stationen kann der Antwort zu Frage 1 b entnommen werden.

## b) Wie viele gab es jeweils in den Jahren 2015, 2016, 2017, 2018?

### Klinikum rechts der Isar:

Die unter 1 a hinsichtlich des Klinikums rechts der Isar getätigten Angaben treffen nach Auskunft des Klinikums grundsätzlich auch auf die Jahre 2015 bis 2018 zu. Eine vorübergehende Bettenreduktion wegen Pflegepersonalmangels im Jahr 2016 konnte nach wenigen Monaten wieder aufgehoben werden.

### Klinikum der Universität München:

Die Anzahl der in den einschlägigen Bereichen des Klinikums der Universität München im jeweiligen Jahr betriebenen Betten im Jahresdurchschnitt bzw. für 2020 als Stich- tagserhebung kann nachstehender Tabelle entnommen werden.

| Klinik/Stationen   | Campus                       | Betriebene Betten im Jahresdurchschnitt |            |            |            |            | Stichtag<br>11.2.20 |
|--|------------------------------|---|------------|------------|------------|------------|---------------------|
|  |                              | 2015                                    | 2016       | 2017       | 2018       | 2019       |                     |
| Dr. Haunersches Kinderspital   | Innenstadt                   | 120                                     | 118        | 104        | 96         | 98         | 102                 |
| Neugeborenenstation und Neonatologische Intensivstation Frauenklinik Moisträße | Innenstadt                   | 23                                      | 23         | 21         | 20         | 19         | 18                  |
| I10a/b Intermediate Care & Neonatologische Intensivstation                     | Großhadern                   | 24                                      | 21         | 20         | 19         | 17         | 17                  |
| GSa/b Kinderkardiologie und Pädiatrische Intensivstation                       | Großhadern                   | 20                                      | 19         | 14         | 14         | 17         | 20                  |
| Kinderpallivstation (ab 2016)  | Großhadern                   | 0                                       | 4          | 7          | 7          | 6          | 6                   |
| <b>TOTAL</b>   | <b>Großhadern/Innenstadt</b> | <b>187</b>                              | <b>185</b> | <b>166</b> | <b>156</b> | <b>157</b> | <b>163</b>          |

## 2. Wie viele Betten sind aufgeteilt nach Kliniken derzeit wegen Pflegemangels gesperrt?

### Klinikum rechts der Isar:

In der Neonatologie des Klinikums rechts der Isar waren zu dem genannten Stichtag keine Betten wegen Pflegemangels gesperrt.

Klinikum der Universität München:

Am Stichtag wurden insgesamt 50 Betten wegen Pflegepersonalmangel und zur Patientensicherheit nicht betrieben. Eine Aufteilung auf die einzelnen Kliniken enthält die nachstehende Tabelle.

| Bereiche   | gesperrte Betten<br>Pflegepersonal-<br>mangel Stichtag<br>11.02.2020 |
|--|--|
| Kinderklinik und Kinderpoliklinik im Dr. von Haunerschen Kinderspital          | 34   |
| Neugeborenenstation und Neonatologische Intensivstation Frauenklinik Maistraße | 5  |
| I10a/B Intermediate Care & Neonatologische Intensivstation                     | 7  |
| G9a/b Kinderkardiologie und Pädiatrische Intensivstation                       | 2  |
| Kinderpalliativstation (ab 2016)   | 2  |
| <b>TOTAL</b>   | <b>50</b>  |

**3. Wie hoch ist der Anteil der Kinder, die unter der unteren Grenzverweildauer aus dem Krankenhaus entlassen werden?**

Klinikum rechts der Isar:

Die Patienten werden aus der Neonatologie entlassen, wenn sie die entsprechenden, in den Münchner Neonatologien einheitlichen, medizinischen Kriterien erfüllen. In wenigen Fällen kann dies durchaus unter der unteren Grenzverweildauer gegeben sein.

Klinikum der Universität München:

Der Anteil unter der unteren Grenzverweildauer entlassener Patienten liegt in der Kinderklinik des Klinikums der Universität München bei ca. 18 Prozent.

**4. a) Wie oft musste die Rettungsleitstelle München in den letzten 12 Monaten eine Zwangsbelegung einer Klinik anordnen?**

Die Integrierte Leitstelle (ILS) München musste – im Zusammenwirken mit den Einsatzkräften des Rettungsdienstes – vom 23.06.2019 bis 22.06.2020 in 56 Notfällen (mit Kindern unter zwölf Jahren) Zwangsbelegungen am Dr. von Haunerschen Kinderspital (LMU) vornehmen. Zwangsbelegungen am Klinikum rechts der Isar der Technischen Universität München sind in der Statistik der ILS nicht erfasst.

**b) Sind der Staatsregierung Todesfälle bei Kindern aufgrund von Verlegungen in andere Kliniken, die aufgrund von Personalmangel erfolgen mussten, bekannt (aufgelistet)?**

Der Staatsregierung sind keine derartigen Fälle bekannt.

**5.a) Wie hat sich die Anzahl der Pflegekräfte innerhalb der letzten zehn Jahre in den Münchner Kinder- und Frauenkliniken der beiden Universitätsklinika entwickelt (aufgelistet)?**

Klinikum rechts der Isar:

Die mit Fachpflegenden besetzten Stellen sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die dortigen Zahlen bilden Vollkräfte im Jahresdurchschnitt (ausgenommen Krankenpflegehelferinnen und -helfer, Pflegehelferinnen und -helfer, Arbeitnehmerüberlassungskräfte und Servicekräfte) ab.

| Kostenstelle        | Einsatzstelle | DA | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 |
|---------------------|---------------|----|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
| Station F3b (4/3NK) | Kinderklinik  | PD | 2,2  | 4,2  | 5,2  | 4,9  | 5,8  | 4,7  | 4,8  | 3,3  | 5,9  | 7,4  | 5,2  | 4,6  |
| Station F3c (4/3NI) | Kinderklinik  | PD | 12   | 11   | 12,5 | 13,1 | 14,4 | 15,2 | 12,7 | 15,1 | 16,7 | 19,4 | 16,5 | 17,4 |

| Kostenstelle | Einsatzstelle | DA | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 |
|--------------|---------------|----|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
|              | Gesamt        |    | 14,2 | 15,2 | 17,7 | 18   | 20,2 | 19,9 | 17,5 | 18,4 | 22,7 | 26,8 | 21,7 | 22   |

#### Klinikum der Universität München:

Die Entwicklung der Anzahl der Pflegekräfte des Klinikums der Universität München sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die dortigen Zahlen beziehen sich auf Vollkräfte (ohne ruhendes Personal, d. h. Personal außerhalb der Lohnfortzahlung). Aufgrund mehrerer struktureller Änderungen im umfassten Zeitraum ist die Aussagekraft dieser Zahlen jedoch stark begrenzt.

| Einrichtung    | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 |
|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
| Kinderklinik   | 231  | 298  | 297  | 287  | 322  | 327  | 333  | 322  | 326  | 337  |
| Frauenkliniken | 282  | 234  | 234  | 229  | 223  | 207  | 211  | 215  | 215  | 208  |

#### **b) Aus welchen Gründen wurden Stellen abgebaut?**

##### Klinikum rechts der Isar:

In der Neonatologie des Klinikums rechts der Isar wurden keine Stellen ab-, sondern zur Sicherung von Qualitätskriterien und mit Blick auf Kapazitätserweiterungen aufgebaut.

##### Klinikum der Universität München:

Schwankungen in der personellen Ausstattung beruhen im Wesentlichen auf strukturellen Änderungen und auf dem Pflegefachkräftemangel.

#### **6. a) Wie hoch ist der Krankenstand der in der Pflege arbeitenden Personen in den Kinderkliniken (aufgelistet)?**

##### Klinikum rechts der Isar:

2019 betrug der Krankenstand bei den Pflegenden 4,41 Prozent.

##### Klinikum der Universität München:

2019 betrug der Krankenstand der in der Pflege arbeitenden Personen in der Kinderklinik ca. 6 Prozent

#### **b) Wie viele Überstunden wurden durch die Pflegekräfte in der in den Jahren 2013–2019 geleistet (aufgeschlüsselt nach Jahren)?**

##### Klinikum rechts der Isar:

|                    | 2013  | 2014  | 2015  | 2016  | 2017  | 2018  | 2019  |
|--------------------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|
| Mehrarbeit in Std. | 369,9 | 361,1 | 389,6 | 183,5 | 140,9 | 221,6 | 179,8 |

##### Klinikum der Universität München:

Entwicklung des zum Stichtag 31.12. ausgewiesenen Stundensaldos aller dem Pflegebereich Kinderklinik zugeordneten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Vergleich zum Vorjahr.

|                       | 2013   | 2014   | 2015   | 2016   | 2017 | 2018 | 2019 |
|-----------------------|--------|--------|--------|--------|------|------|------|
| Differenz zum Vorjahr | -3.829 | +2.129 | -3.763 | +1.482 | +378 | -858 | -138 |

- 7. a) Wie viele Stellen für Pflegekräfte sind unbesetzt zum Stichtag 31.12.2019?  
b) Wie viele dieser unbesetzten Stellen betreffen Fachpflegekräfte (Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen und -pfleger)?**

Klinikum rechts der Isar:

Zum Stichtag waren in der Neonatologie des Klinikums rechts der Isar, unter Einbeziehung der Arbeitnehmerüberlassungs- und Hilfskräfte, 11,2 Stellen nicht besetzt. 6,15 Stellen hiervon entfielen auf Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen und -pfleger.

Klinikum der Universität München:

Zum Stichtag waren im Bereich der Kinderheilkunde des Klinikums der Universität München 48 Stellen für Fachpflegekräfte, Pflegefachhelfer und Hilfspersonal – 28 hiervon Fachpflegestellen – unbesetzt.